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Εισαγωγή

Η παρούσα τοµεακή ανάλυση εντάσσεται στη δεύτερη φάση των εργασιών της Επιτροπής
Μελέτης Επιπτώσεων Κλιµατικής Αλλαγής (ΕΜΕΚΑ), η οποία έχει σκοπό να συµβάλει στην
επεξεργασία µιας εθνικής στρατηγικής προσαρµογής στην κλιµατική αλλαγή (ΕΣΠΚΑ).1 Ειδι-
κότερα, η ανάλυση επικεντρώνεται αφενός στην αποτύπωση των οικονοµικών επιπτώσεων της
ανθρωπογενούς κλιµατικής αλλαγής στον ελληνικό τουρισµό και αφετέρου στη διατύπωση
προτάσεων για µέτρα πολιτικής που θα αφορούν τον τοµέα αυτό και θα εντάσσονται σε µια
γενικότερη στρατηγική προσαρµογής της ελληνικής οικονοµίας στην κλιµατική αλλαγή.

Ο τουρισµός αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους κλάδους της ελληνικής οικονοµίας,
σε όρους ΑΕΠ και απασχόλησης, ενώ αντισταθµίζει µέρος του ελλείµµατος του εµπορικού ισο-
ζυγίου της χώρας, όπως κατέδειξε, µεταξύ άλλων, και η µελέτη της ΕΜΕΚΑ.2 Ταυτόχρονα, οι
κλιµατικές συνθήκες αποτελούν καίρια παράµετρο του πωλούµενου τουριστικού προϊόντος και
εποµένως το καθιστούν ευάλωτο στην κλιµατική αλλαγή. Αυτά τα δύο δεδοµένα εξηγούν γιατί
η ΕΜΕΚΑ επέλεξε τον τουρισµό ως σηµείο εκκίνησης για τη διερεύνηση των απαιτούµενων
µέτρων προσαρµογής.

1 Βλ. Τράπεζα της Ελλάδος, Έκθεση του ∆ιοικητή για το έτος 2012, Φεβρ. 2013, Κεφάλαιο ΧΙ, Τµήµα 6, σελ. 217-223.
2 Τράπεζα της Ελλάδος, Οι περιβαλλοντικές, οικονοµικές και κοινωνικές επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής στην Ελλάδα,

Ιούνιος 2011.



Οι υψηλές θερµοκρασίες, τα ακραία καιρικά φαινόµενα, η ανακατανοµή ή και έλλειψη υδά-
τινων πόρων, καθώς και η άνοδος της στάθµης της θάλασσας είναι µόνο µερικές από τις φυσι-
κές επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής που αναµένεται να επηρεάσουν σηµαντικά τον κλάδο
του τουρισµού. Για παράδειγµα, έρευνες της Deutsche Bank3 και του Παγκόσµιου Οργανισµού
Τουρισµού (WTO)4 προβλέπουν ανακατανοµή των τουριστικών αφίξεων υπέρ χωρών µε χαµη-
λότερες µέσες εαρινές θερµοκρασίες, όπως οι χώρες της Βαλτικής, της Benelux και της Σκαν-
διναβίας, και εις βάρος των µεσογειακών χωρών.

Βεβαίως η προαναφερθείσα µελέτη της ΕΜΕΚΑ εξέτασε τις επιπτώσεις της κλιµατικής αλλα-
γής και στον ελληνικό τουρισµό, τόσο σε φυσικούς όσο και σε οικονοµικούς όρους, ενώ στη
συνέχεια, µε τη χρήση υποδειγµάτων, υπολογίστηκαν οι οικονοµικές επιπτώσεις της ανθρωπογε-
νούς κλιµατικής αλλαγής. Ωστόσο, η µελέτη αυτή δεν εξάντλησε το θέµα, διότι έδειξε ότι η χρήση
δεδοµένων σε ετήσια βάση και σε επίπεδο επικράτειας οδηγεί σε παραπλανητικά συµπεράσµατα,
καθώς οµαδοποιεί περιφέρειες µε πολύ διαφορετικά κλιµατολογικά χαρακτηριστικά.

Ως συµπέρασµα της ανάλυσης που δηµοσιεύθηκε το 2011 προέκυψαν οι εξής δύο κύριοι
στόχοι του στρατηγικού σχεδιασµού για τον ελληνικό τουρισµό: µείωση της εποχικότητας και
διασπορά του τουριστικού προϊόντος σε µεγαλύτερο µέρος της επικράτειας. Αυτοί οι στόχοι
µπορούν να επιτευχθούν εάν εντοπιστούν και αναδειχθούν τα πλούσια φυσικά χαρακτηριστικά
των διαφόρων περιοχών της χώρας, προωθηθούν ήπιες και εναλλακτικές µορφές τουρισµού,
δοθεί έµφαση στη στοχευµένη προσέλκυση νέων οµάδων τουριστών και ληφθούν µέτρα περιο-
ρισµού των περιβαλλοντικών παρενεργειών της λειτουργίας των τουριστικών µονάδων. Τέλος,
η µελέτη της ΕΜΕΚΑ υπολόγισε και την αύξηση του λειτουργικού κόστους των ξενοδοχεια-
κών µονάδων κατά τη διαδικασία προσαρµογής στην κλιµατική αλλαγή σε περίπου 5-7% ετη-
σίως. Εποµένως, αποκτά ιδιαίτερη σηµασία η ανάγκη να αναπτυχθεί άµεσα µακροχρόνιος
στρατηγικός σχεδιασµός για τον ελληνικό τουρισµό µε τη συνεργασία της Πολιτείας και των
εκπροσώπων του κλάδου, µε βάση τους δύο κύριους στόχους που προαναφέρθηκαν.

Η παρούσα µελέτη εστιάζεται στις αναµενόµενες οικονοµικές και περιβαλλοντικές επιπτώ-
σεις της ανθρωπογενούς κλιµατικής αλλαγής στον τουρισµό της χώρας. Στο δεύτερο κεφάλαιο
περιλαµβάνονται οι ανακοινώσεις της ηµερίδας “Ελληνικός τουρισµός και κλιµατική αλλαγή:
πολιτικές προσαρµογής και νέα στρατηγική ανάπτυξης”, την οποία πραγµατοποίησε η ΕΜΕΚΑ
στις 9 Ιουλίου 2013 στην Τράπεζα της Ελλάδος, µε συµµετοχή ειδικών επιστηµόνων, εκπρο-
σώπων των φορέων του κλάδου και κυβερνητικών στελεχών.5 Η ηµερίδα αυτή αποτέλεσε και
την αφετηρία της ανά χείρας ανάλυσης.
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3 Deutsche Bank Research, “Climate change and tourism: Where will the journey lead?”, Current issues, 11 April 2008. Διαθέ-
σιµο στη διεύθυνση: http://www.dbresearch.com/PROD/DBR_INTERNET_EN-PROD/PROD0000000000222943/Climate+change+
and+tourism%3A+Where+will+the+journey+lead%3F.pdf

4 World Tourism Organization (WTO), Climate Change and Tourism: Responding to Global Challenges, UNWTO, Madrid, 2008.
5 Tο βίντεο της ηµερίδας είναι διαθέσιµο στη διεύθυνση: http://www.blod.gr/lectures/Pages/viewevent.aspx?EventID=261



Στο τρίτο κεφάλαιο, µε τίτλο “Τουριστική κλιµατολογία”, οι συγγραφείς Α. Ματζαράκης, Π.
Νάστος, Χ. Ζερεφός και Ι. Καψωµενάκης αναλύουν πώς οι ανθρωπογενείς κλιµατικές αλλαγές
µπορούν να επιδράσουν στο τουριστικό προϊόν της χώρας. Χρησιµοποιώντας τη µέθοδο προσο-
µοίωσης κλίµατος CLM (Climate Version of the Local Model), οι συγγραφείς προβαίνουν σε
εκτιµήσεις της ανθρωπογενούς παρέµβασης µε την προσοµοίωση στον ελλαδικό χώρο των συν-
θηκών που αφορούν τις µελλοντικές περιόδους 2021-2050 και 2071-2100 σε σύγκριση µε την
περίοδο αναφοράς 1961-1990 βάσει συγκεκριµένου σεναρίου. Η προσοµοίωση αυτή ενδείκνυται
για εφαρµογή στον τουρισµό µέσα από το σχέδιο CTIS (Climate-Tourism/Transfer-Information-
Scheme), που σε συνδυασµό µε την έννοια της Φυσιολογικά Ισοδύναµης Θερµοκρασίας (ΡΕΤ −
Physiologically Equivalent Temperature) παρέχει χρήσιµες και λεπτοµερείς πληροφορίες ως προς
τη “θερµική άνεση”, καθώς και τις φυσικές και αισθητικές συνθήκες που είναι απαραίτητες για
τον προγραµµατισµό κυρίως των διακοπών όσων ενδιαφέρονται για τον ηλιοτροπικό τουρισµό.

Ειδικότερα και βάσει των αποτελεσµάτων των συγγραφέων, η συχνότητα εµφάνισης απο-
πνικτικών συνθηκών είναι πιθανόν να αυξηθεί κατά τους µήνες Ιούλιο, Αύγουστο και Σεπτέµ-
βριο σε ποσοστό της τάξης του 20% κατά τις προσεχείς δεκαετίες, ενώ αναµένεται η µετατό-
πιση θερµικά άνετων συνθηκών από το Μάιο στον Απρίλιο και από το Σεπτέµβριο στον Οκτώ-
βριο. Τα παραπάνω αναµένεται να έχουν σηµαντικές επιπτώσεις στον ηλιοτροπικό τουρισµό
της χώρας, ο οποίος επί του παρόντος είναι άµεσα συνυφασµένος µε τους καλοκαιρινούς µήνες.
Τα αποτελέσµατα της κλιµατικής προσοµοίωσης δείχνουν ότι στο µέλλον ο ηλιοτροπικός του-
ρισµός της Ελλάδος θα λαµβάνει χώρα σε περιόδους εκτός της σηµερινής περιόδου υψηλής
ζήτησης, αποκτώντας χαρακτηριστικά ανάλογα µε αυτά που επικρατούν σήµερα σε θερµότερες
τουριστικές περιοχές του πλανήτη, όπως π.χ. τα θέρετρα της Ερυθράς Θάλασσας, της Ινδίας και
του Περσικού Κόλπου. Κάτι τέτοιο βεβαίως θα απαιτήσει και την προσαρµογή της ελληνικής
τουριστικής προσφοράς και τη χάραξη αντίστοιχης πολιτικής σε µια νέα βάση.

Στο τέταρτο κεφάλαιο, µε τίτλο “Πολιτικές και δράσεις προσαρµογής του τουρισµού στην
ανθρωπογενή κλιµατική αλλαγή”, οι συγγραφείς Γ. Ζαχαράτος, Α. Παπαθεοδώρου και Ε. Σαρ-
τζετάκης αναλύουν τις πολιτικές και δράσεις προσαρµογής του τουρισµού στην ανθρωπογενή
κλιµατική αλλαγή. Αρχικά προσεγγίζεται η σχέση ανθρωπογενούς κλιµατικής αλλαγής, βιώσι-
µης τουριστικής ανάπτυξης και διαχείρισης ολοκληρωµένης ποιότητας στον τουρισµό, σε
σχέση και µε το ρόλο ενός υπεύθυνου “πράσινου” (περιβαλλοντικά ευαισθητοποιηµένου) του-
ρίστα. Στη συνέχεια, γίνεται αναφορά σε ζητήµατα τυποποίησης πολιτικών και δράσεων προ-
σαρµογής στους τοµείς των µεταφορών του τουρισµού, της φιλοξενίας και της εστίασης, καθώς
και της διανοµής του τουριστικού προϊόντος, µέσα και από τη χρήση πράσινων πιστοποιητι-
κών. Επίσης, παρουσιάζονται προτάσεις πολιτικής για την κλιµατική αλλαγή και την ανταγω-
νιστικότητα του ελληνικού τουρισµού.

Βασική θέση των συγγραφέων είναι ότι οι ειδικές και εναλλακτικές µορφές τουρισµού, σε
συνδυασµό µε τον επαναπροσδιορισµό των µηνών µε ιδιαίτερη ζήτηση του ηλιοτροπικού του-
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ρισµού, µπορούν να βοηθήσουν ώστε να ξεπεραστεί η παθογένεια που χαρακτηρίζει το ελληνικό
τουριστικό προϊόν σήµερα. Αυτό µπορεί να γίνει µε τον εµπλουτισµό του προϊόντος, τη βελ-
τίωση των παρεχόµενων υπηρεσιών και την έµφαση περισσότερο στην εντατική παρά στην
εκτατική ανάπτυξη (δηλαδή π.χ. στην αύξηση της κατά κεφαλήν τουριστικής δαπάνης παρά του
συνολικού αριθµού των αφίξεων) µέσα και από την άµβλυνση του φαινοµένου της εποχικότη-
τας. Οι σχετικές αναφορές σαφώς και δεν είναι καινοτόµες, ωστόσο η κλιµατική αλλαγή δηµι-
ουργεί νέες δυναµικές στον ελληνικό τουρισµό µε αποτέλεσµα να είναι επιτακτικά αναγκαία η
λήψη µέτρων που θα καταστήσουν τον τουρισµό φιλικότερο προς το φυσικό και το δοµηµένο
περιβάλλον τόσο από την πλευρά της ζήτησης όσο και από την πλευρά της προσφοράς.

Στο πέµπτο κεφάλαιο, µε τίτλο “Κλιµατική αλλαγή και πολιτικές προσαρµογής στον ελλη-
νικό τουριστικό τοµέα: µια ανάλυση κόστους-οφέλους”, οι συγγραφείς Μ. Σκούρτος, Χ. Τουρ-
κολιάς, Δ. Δαµίγος και Α. Κοντογιάννη επιχειρούν µια χρηµατοοικονοµική αποτίµηση των επι-
πτώσεων της κλιµατικής αλλαγής στον τουρισµό των µεσογειακών χωρών και ειδικότερα της
Ελλάδος, εξετάζοντας εναλλακτικά σενάρια ως προς την άνοδο της στάθµης της θάλασσας. Πιο
συγκεκριµένα, το κεφάλαιο αρχικά διακρίνει τις επιπτώσεις σε άµεσες (π.χ. αύξηση της θερ-
µοκρασίας) και έµµεσες (π.χ. φθορές παράκτιων τουριστικών υποδοµών), τονίζοντας ότι οι διά-
φορες αρνητικές συνέπειες της κλιµατικής αλλαγής θα οδηγήσουν όχι µόνο σε µείωση του
αριθµού των αφίξεων λόγω συνθηκών δυσφορίας τους καλοκαιρινούς µήνες, αλλά και σε
αύξηση του λειτουργικού κόστους των τουριστικών επιχειρήσεων λόγω µεγαλύτερων ενεργει-
ακών αναγκών, ανάγκης δηµιουργίας νέων υποδοµών κ.λπ. Στη συνέχεια το κεφάλαιο δίνει
έµφαση στις επιπτώσεις διαβρωτικών φαινοµένων στις τουριστικές υποδοµές της Ελλάδος,
αποδεικνύοντας ότι οι οικονοµικές επιπτώσεις από την άνοδο της στάθµης της θάλασσας
(ΑΣΘ) θα είναι ιδιαίτερα σηµαντικές: ενδεικτικά υπολογίστηκε ότι οι επιπτώσεις της ΑΣΘ κατά
ένα µέτρο θα έχουν συνολικό κόστος, λόγω της απώλειας οικιστικής και τουριστικής γης, που
θα ανέλθει στα 630 δισεκ. ευρώ έως το 2100 (εάν χρησιµοποιηθεί προεξοφλητικό επιτόκιο 3%,
η παρούσα αξία το 2010 ανέρχεται σε 44 δισεκ. ευρώ, ποσό εξαιρετικά υψηλό!). Με τα παρα-
πάνω δεδοµένα λοιπόν, οι συγγραφείς προτείνουν τη λήψη µέτρων προσαρµογής που να κρί-
νονται αποτελεσµατικά βάσει µιας χρηµατοοικονοµικής ανάλυσης κόστους-οφέλους (cost-
benefit analysis). Πιο συγκεκριµένα, εξετάζονται τέσσερα βασικά µέτρα, δηλαδή η σταθερο-
ποίηση παραλιών, η τεχνητή θρέψη παραλιών, η εγκατάσταση προβόλων και θωράκιση µε
λιθορριπή, φίλτρο και γεωύφασµα και η αποστράγγιση παραλιών. Προκρίνεται ο συνδυασµός
των διαφόρων µέτρων ούτως ώστε να µεγιστοποιηθεί (βάσει µεθόδου Monte Carlo) ο λόγος
οφέλους-κόστους, δεδοµένων και των ιδιαιτεροτήτων της ελληνικής ακτογραµµής.

Τέλος, στο έκτο κεφάλαιο, µε τίτλο “Θεσµικές αλλαγές – ρυθµίσεις, πολιτικές περιβάλλο-
ντος και τουρισµού”, οι συγγραφείς Χ. Κοκκώσης και Ι. Σπιλάνης αναλύουν τη στρατηγική και
το πλαίσιο δράσης για την αντιµετώπιση των επιπτώσεων της κλιµατικής αλλαγής, δίνοντας
έµφαση στην πολιτική ανάπτυξης, τους επιχειρησιακούς άξονες και τις αντίστοιχες δράσεις εν
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όψει των προκλήσεων που αντιµετωπίζει ο ελληνικός τουρισµός ιδιαίτερα στα νησιά, όπου τα
ζητήµατα της λειψυδρίας, των ανταγωνιστικών χρήσεων γης, της ερηµοποίησης και της ΑΣΘ
σταδιακά καθίστανται εξαιρετικά σηµαντικά. Μεταξύ άλλων, προκρίνονται οι εξής έξι επιχει-
ρησιακοί άξονες παρέµβασης: (1) η ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας, (2) η ανάπτυξη και βελ-
τίωση γενικών και ειδικών υποδοµών, (3) η βελτίωση των γνώσεων και δεξιοτήτων του ανθρώ-
πινου δυναµικού, (4) η άµβλυνση της εποχικότητας και (5) η διάχυση των ευκαιριών ανάπτυ-
ξης του τουρισµού σε όλες τις περιοχές της χώρας µε βάση τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και τις
δυνατότητές τους, καθώς και (6) η ανάληψη συγκροτηµένων δράσεων σε επίπεδο τουριστικού
προορισµού µε βάση την “εµπειρία του εκάστοτε τόπου”. Νοµοθετικές ρυθµίσεις όπως ο πρό-
σφατος Ν. 4179/2013, το χωροταξικό σχέδιο του τουρισµού και το νέο ΕΣΠΑ µπορούν να βοη-
θήσουν ουσιαστικά προς αυτή την κατεύθυνση.

Ειδικότερα για τα ελληνικά νησιά, οι σηµαντικότερες πολιτικές και δράσεις αφορούν την
ολοκληρωµένη διαχείριση παράκτιων περιοχών µε αλλαγή του χωρικού σχεδιασµού και του
θεσµικού πλαισίου της δόµησης, ώστε να µειωθούν µεταξύ άλλων οι κίνδυνοι πληµµυρών. Επί-
σης, απαιτούνται δράσεις για την αποτελεσµατική χρήση πόρων, όπως το έδαφος, τα υδάτινα
αποθέµατα, η ενέργεια, δράσεις για µείωση της µετακίνησης µε οχήµατα που καταναλώνουν
ορυκτά καύσιµα σε τοπικό επίπεδο και υποκατάστασή τους από µέσα µεταφοράς φιλικότερα
προς το περιβάλλον (π.χ. ηλεκτρικά οχήµατα, ποδήλατα, µέσα µαζικής µεταφοράς). Επιπλέον,
τονίζεται η ανάγκη ενίσχυσης της παραγωγής και χρήσης τοπικών εισροών χαµηλού περιβαλ-
λοντικού αποτυπώµατος που συµβάλλουν επιπλέον στη διαφοροποίηση του τουριστικού προϊ-
όντος. Ενθάρρυνση επίσης χρειάζεται προς τις επιχειρήσεις που εµπλέκονται στο τουριστικό
κύκλωµα άµεσα και έµµεσα για τη βελτίωση των περιβαλλοντικών τους επιδόσεων. Ο ρόλος
των τοπικών αυτοδιοικήσεων και γενικώς των παρόχων δηµόσιων υπηρεσιών είναι επίσης εξαι-
ρετικά σηµαντικός όχι µόνο σε επίπεδο παροχής κινήτρων, αλλά και ως προς την ανάληψη δρά-
σεων ενηµέρωσης, την ενθάρρυνση της κοινωνικής υπευθυνότητας και την εφαρµογή καινοτο-
µιών για την καλύτερη διαχείριση των επιπτώσεων της κλιµατικής αλλαγής στον τουρισµό.

* * *

Λαµβάνοντας υπόψη τον αρχικό σχεδιασµό της ΕΜΕΚΑ (Φεβρουάριος 2013)6 για τη συµ-
βολή στην κατάρτιση µιας Εθνικής Στρατηγικής Προσαρµογής στην Κλιµατική Αλλαγή, αξίζει
να αναφερθούν και τα εξής όσον αφορά τα επόµενα βήµατα:

• Η σε βάθος επεξεργασία εξειδικευµένων πολιτικών προσαρµογής σε τοµείς προτεραιότη-
τας, όπως ο τουρισµός, γίνεται κατ’ αρχάς µε “επαγωγικές” (“bottom-up”) αναλύσεις, οι
οποίες όµως µπορούν να εµπεριέχουν και αναλύσεις πολιτικών µετριασµού, στο βαθµό
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που ορισµένες πολιτικές προσαρµογής συνδέονται άµεσα µε µείωση των εκποµπών. Σε
κάθε περίπτωση, και εν όψει της µεγάλης αβεβαιότητας η οποία χαρακτηρίζει τις επιπτώ-
σεις της κλιµατικής αλλαγής, το κόστος, τον κατάλληλο χρόνο και την αποτελεσµατικό-
τητα των πολιτικών/µέτρων προσαρµογής, οι προτεινόµενες πολιτικές θα πρέπει να είναι
ευέλικτες και προσαρµόσιµες σε νέα δεδοµένα (“adaptive” adaptation).

• Απαιτείται διασύνδεση των τοµεακών πολιτικών προσαρµογής µε τις ευρύτερες δηµόσιες
πολιτικές που άπτονται των τοµέων αυτών (mainstreaming), ιδίως σε συνθήκες περιορι-
σµένων χρηµατοδοτικών δυνατοτήτων και οικονοµικής ύφεσης ή ακόµη ασθενούς ανά-
πτυξης. Εποµένως είναι χρήσιµη και η διερεύνηση του ρόλου του τραπεζικού και ασφαλι-
στικού τοµέα για την υποστήριξη των τοµεακών πολιτικών προσαρµογής (και µετρια-
σµού), καθώς και η καταγραφή και ανάλυση πρωτοβουλιών για τη σχέση κλιµατικής
αλλαγής και επιχειρηµατικότητας.

• Είναι χρήσιµη η οργάνωση διαβούλευσης µε λήπτες αποφάσεων, στελέχη της (κεντρικής
και τοπικής) διοίκησης, επαγγελµατικές οµάδες και εν γένει κοινωνικούς εταίρους
(stakeholders) για τη διερεύνηση επιµέρους θεµάτων και τροφοδότηση της έρευνας. Η δια-
βούλευση αναγνωρίζεται πλέον ως απαραίτητο εργαλείο για: (α) τη σύνδεση της έρευνας
µε τις πρακτικές ανάγκες των χρηστών, (β) τη διαπίστωση και παρακολούθηση της κοι-
νωνικής αποδοχής των αποτελεσµάτων της έρευνας και (γ) τη συµπλήρωση των ερευνη-
τικών δεδοµένων και την ενηµέρωση για νέες επιλογές.
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